



市中级人民法院：

## 奋力开创全市法院工作新局面

### 阅读提示

“学习宣传贯彻党的十九大精神，最终要体现在工作成效上，既要整体把握、全面系统，又要聚焦重点、抓住关键。”11月10日，市中级人民法院党组书记、院长孙同占在接受本报记者采访时说。

文/图 本报记者 梁晓晨  
通讯员 闫文超 李强 杨委峰



市中级人民法院党组书记、院长孙同占（中）深入精准扶贫联系村查看危房改造进度。

### 贯彻十九大精神关键在行动

孙同占认为，党的十九大提出的习近平新时代中国特色社会主义思想，是马克思主义中国化最新成果，开辟了马克思主义新境界，是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的科学指南。大会通过的《中国共产党章程（修正案）》，把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的行动指南，体现了十八大以来党的理论创新、实践创新、制度创新取得的成果，体现了党的十九大报告确立的重大理论观点和重大战略思想，反映了这些年来党的建设的成功经验，对加强党的全面领导、推进全面从严治党具有重要意义。党的十九大一中全会选举产生新一届中央领导机构，习近平同志当选中央委员会总书记，充分体现了全党的意志，反映了全国各族人民的共同心愿。

“学习宣传贯彻党的十九大精神，关键在行动。”孙同占说，10月25日、10月30日，他分别主持召开了该院党组中心组、党组（扩大）会议，传达学习贯彻党的十九大精神及省委常委会（扩大）会议精神、市委常委会（扩大）会议精神，研究部署全市两级法院学习贯彻相关事宜，研究制订了《商丘市中级人民法院学习宣传贯彻党的十九大精神工作方案》。10月30日，该院全体班子成员还深入到宁陵县程楼乡一对一联系村，为该村党员群众宣讲党的十九大精神，把十九大精神传达落实到基层。院机关各党支部按照党组要求，结合实际制定学习计划，做到了“一支部一方案”。10月31日，召开离退休老同志会议传达学习党的十九大精神。11月9日，邀请市委党校教授为干警们作学习党的十九大精神专题辅导。

### 用十九大精神指导法院各项工作

孙同占说，回顾过去五年的工作，全市法院紧紧围绕全市工作大局，忠实履行法定职责，受理各类案件263893件，审执结260682件，比前五年分别上升176.3%、191.8%。其中，市中级人民法院受理各类案件31345件，审执结30116件，分别上升138.5%、157.9%。79个集体受到省部级以上表彰，中院先后被最高人民法院评为纪检监察工作先进集体、执行工作先进集体、少年审判工作先进集体、司法行政工作先进集体、司法宣传工作先进集体、信息工作先进集体，被全国妇联评为维护妇女儿童权益先进集体。中院民一庭被团中央授予青年文明号、被全国妇联授予巾帼文明号称号。睢县法院被评为全国模范法院，永城市法院、宁陵县法院被评为全国优秀法院；127个人获得省部级以上荣誉，先后涌现出“全国优秀法官”张倩、“全国社会治安综合治理先进个人”郑勋、“全省十大人民满意的法官”史霞、“全省人民满意的政法干警”梁锦学等。他们是商丘法官的优秀代表，是守护正义的忠诚卫士。

“新时代、新征程，全市法院要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，在审判执行等各项工作中上下足功夫，以实际行动成效证明习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量。”就如何用十九大精神指导法院各项工作，孙同占成竹在胸。

首先，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想

武装头脑，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威。认真学习贯彻党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚决维护以习近平同志为核心的党中央的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚决做到维护核心、绝对忠诚、听党指挥、勇于担当。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领工作，深入领会其时代背景、历史地位、科学体系、精神实质、实践要求，深入领会贯穿其中的坚定信仰信念、鲜明人民立场、强烈历史担当、求真务实作风、勇于创新精神和科学方法论，把习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿到审判执行各项工作中，体现到法院党的建设的各个方面，落实到全市法院每一名党员干部的行动中，确保法院工作正确政治方向。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与学习习近平总书记关于全面依法治国、深化司法体制改革、加强人民法院工作等重要论述、批示和指示精神结合起来，进一步明确做好新时代全市法院工作的方向目标、思路措施，切实把党中央的决策部署贯彻落实到法院工作全过程、各方面。

其次，要深入学习贯彻十九大精神作为全市法院当前和今后一个时期的首要任务切实抓紧抓好。充分认识十九大的重大意义，着重把握党中央提出的新思想、新论断、新目标、新要求，联系实际学、带着问题学、对照反思学、持续跟进学，切实学懂、弄通、做实，把力量凝聚到实现十九大确定的各项

任务上来。充分利用“三会一课”，利用网络学习平台和渠道，通过党组中心组学习、专题报告会、集中宣讲辅导、专题培训等形式，坚持集体学习与自学相结合，确保广大党员干警全面准确掌握十九大精神；坚持领导带头学、带头用，学在深处、干在实处，为广大干警做好示范、当好表率，以实际行动带动全市法院的学习贯彻；坚持学以致用，在深刻领悟精神实质、准确把握基本要求上下功夫，切实找准全市法院贯彻落实党的十九大精神的结合点和着力点，把学习成效体现在提高政治站位上，体现在牢固树立“四个意识”上，体现在坚决贯彻党中央决策部署的实际行动上。

再次，要以十九大精神为统领，履职尽责做好各项审判执行工作。要深入学习、认识和把握新时代中国特色社会主义发展的战略安排，围绕党和国家大局履职尽责，统筹做好各项审判执行工作。深刻认识和把握贯彻落实十九大精神对深化司法改革的有力推动作用，把十九大精神贯穿到司法改革全过程。扎实推进法院人员分类管理制度改革、司法责任制改革、以审判为中心的刑事诉讼制度改革、案件繁简分流等各项改革，推进工作在改革中前进，在不断破解难题中发展。以贯彻落实十九大精神为契机，抓住当前影响司法公正的突出问题，从审判权、执行权运行的关键节点入手，进一步完善相关制度、机制，更加注重严格司法和规范司法，更加强调科学管理和有效监督，更

要突出司法公开和司法民主，“一门心思”抓好执法办案。坚定不移服务大局，紧紧围绕市委“一六六一”跨越发展思路，完善工作机制，强化法治保障，为商丘经济社会发展贡献力量；依法惩治各类刑事犯罪，维护社会和谐稳定；依法妥善审理各类民商事案件，服务和推动供给侧结构性改革；加强行政审判工作，支持监督依法行政，促进法治政府建设；充分挖掘利用司法大数据的作用，针对当前经济运行中的突出问题，为党委政府决策提供参考；持续强化执行工作力度，全力以赴、背水一战，确保如期完成“基本解决执行难”工作任务。

最后，要全面加强两级法院党组织建设，努力建设一支忠诚、干净、担当的法院队伍。十九大报告对全面从严治党提出了更高要求，全市法院要把队伍建设放在更加突出的位置，努力建设一支忠诚、干净、担当的法院队伍。强化思想政治建设，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，引导全体干警更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗；加强党的组织建设，充分发挥战斗堡垒作用，充分发挥党员干警先锋模范作用；加强纪律作风建设，持续纠正违反八项规定和“四风”问题，使党员干警知敬畏、存戒惧、守底线；持续巩固反腐败斗争压倒性态势，以寸步不让、坚如磐石的态度和决心，查处违法违纪案件，让贪腐行为无处遁形，让腐败分子无处藏身，形成持续震慑。